Institutionen for datavetenskap CTH- TIN 140

Goteborg GU- INN 12
mw DATABASER D4 och GU HT -98
Omtentamen i DATABASER

Svar:
Obs! Larare-version, med losningar
DAG: 16, 28 nov 1998 TID: kl. 8.45 — 12.45 SAL: MG
Ansvarig: Martin Weichert
Forfragningar: Martin Weichert, tel. 772 10 68
Resultat: anslas den 17 dec 1998
Poangantal: sammanlagt maximalt 60 poang.
Betygsgranser: CTH: 3:a 24 p., 4:a 36 p., 5:a 48 p.
GU: Godkénd 28 p., Vil godkiand 48 p.
Hjalpmedel: utdraget ur Oracle7 Server SQL Language
resp. Appendiz B Syntaz ur referensmanualen for Oracle SQL
samt SQL*Plus Quick Reference.
Observera:

e Skriv tydligt och disponera pappret pa ett limpligt satt.

e Borja varje uppgift pa nytt blad. Skriv endast pa en sida av pappret.

o Alla svar skall val motiveras!

e Ange pa tentan om du gar pa GU eller CTH. For CTH ange dven vilken linje du gar!

Lycka till!



Uppgift 1. (a) Ange tre orsaker hur felaktigheter i en databas kan uppsta. Till varje av dem, ange en
lamplig metod som anvéinds som atgird mot dessa. (5p.)
Svar:
e Redundans, motsigande data pa olika stillen — Normaliseringar
e Nonsens-data, t ex ”31 juni” — typvillkor, undertypvillkor, inklusionsvillkor
e Tomma referenser — referensvillkor
e Ofullstandiga andringar — transaktionskonceptet
e Datorkrasch — loggfil, aterstiallningsmetoder (fordréjd/omedelbar dndring)

e Parallellism, flera anvindare samtidigt — lasning (2-fas-, konservativ, strikt, ...),
serialiserbarhet

e Obehorigt tilltrade — sidkerhetsmekanismer (“discretionary”, “mandatory”)
- 5p.

(b) For vilket syfte anvinder man kvorum-konsensus-metoden? Foérklara kort hur den
fungerar. (3p.)

Svar: Beskrevs i forelasning F12. — 3p.
8 poang.
Uppgift 2. Lat (A, B, C) och s(B, D) vara tabeller med f6ljande innehall:

ri[A|B]C] s

ap | by | e by | dy
al bg C1 bl d2
as b1 C3 b2 d3

Berakna resultatet av foljande relationsalgebra-uttryck!

(a) r X s (naturlig samkdrning)

(b) ma(r) X mp(oB=p, (s))

(Beakta att resultatet &r mangder!)

Svar:

(a) 7™M s: 2p.

(b) ma(r) x mp(op=p,(s)) : 3p.

rws (AE]C]D] 7A(r) % 7o (e, ()5 (A D]

a1 b1 C2 d1 a1 d 1
ap | by | c2 | do ay | ds
as b1 C3 d1 as d1
az | by | c3 | do az | do
ap | bo | c1 | d3

Kolumnerna i (a) far vara i annan ordning.

Poangavdrag (— 1p.) om det finns dubletter.
5 poang.

Uppgift 3. En hyresgastforening vill halla reda pa fastighetsbolaget Monopol och anvander en databas med
foljande tabeller:



fastighet(Gata, GNr, Byggd)

En lista 6ver hyreshus, med Gata och gatunummer GNr, som tillsammans unikt identifierar
varje hus, samt artalet Byggd nar huset byggdes.

lagenhet(LNr, Gata, GNr, Typ, Storlek, Hyra)

En lista 6ver alla lagenheter, med ett unikt ligenhetsnummer LNr, adressen som bestar av
Gata och GNr, som tillsammans utgor en referens till fastighet, lagenhetens Typ ("etta”,
"tvaa” eller dyl.) och Storlek (yta i m?) och manadshyran Hyra.

bor(Person, LNr, Sedan)

Lista over hyresgaster som bor i dessa lagenheter. LNr ar referens till lagenhet, och Sedan
ar artalet sedan Person har bott i LNT.

reparation(Fel, LNr, Ar, Pris)

En lista 6ver reparationer som har atgardats eller skall atgirdas i lagenheterna. For varje
reperationsatgird registreras det vilket Fel och vilken ligenhet LNt (referens till lagenhet)

det handlar om, samt vilket Ar reparationen har genomforts eller planeras att genomforas
och till vilket Pris.

Skriv SQL-satser for foljande uppgifter:

()

Lista alla personer som bor i ndgon etta pa Hornsgatan.

Svar:

select PERSON
from BOR B, LAGENHET L
where B.LNr = L.LNr
and Typ = ’etta’ and Gata = ’Hornsgatan’;

eller

select PERSON
from BOR
where LNr in (select LNr
from LAGENHET L
where Typ = ’etta’ and Gata = ’Hornsgatan’);

Obs — villkoret B.LNr = L.LNr far inte glommas!
Tabellen FASTIGHET behovs inte! — 2p.

Ange alla fastigheter pa Valhallavigen dar nagra reparationer gjordes eller planeras sedan
aret efter att huset byggdes (d.v.s. aret efter att det byggdes och alla efterféljande ar).

Svar:

select F.Gata, F.GNr
from FASTIGHET F, REPARATION R, LAGENHET L
where R.LNr = L.LNr
and L.Gata = F.Gata and L.GNr = F.GNr
and L.Gata = ’Valhallavigen’ and R.AR > F.Byggd;

eller varianter med nastlade SELECT-satser.
Obs! Inga samkorningsvillkor far glommas! — 2p.



(c)

Lista lagenhetsnummer och kvadratmeterhyra pa alla ligenheter pa gatan Diplomatstaden
som ar storre dn alla lagenheter pa Odengatan.

Svar:

select LNr, Hyra/Storlek
from LAGENHET
where Gata = ’Diplomatstaden’
and Storlek > ( select max(Storlek)
from LAGENHET
where Gata = ’0Odengatan’ );

eller

. and Storlek > all ( select Storlek from ... )
- 3p.

Ange det sammanlagda priset pa alla reparationer for ligenheter pa Narvavigen under
tiden 1980 — 1984.

Svar:

select sum(PRIS)
from REPARATION R, LAGENHET L
where R.LNr = L.LNr
and Gata = ’Narvavigen’ and AR between 1980 and 1984;

- 2p.

Skapa en vy statistik( Person_i_Ldg, Antal_Ldg) som anger hur manga ligenheter som finns
med 1 person i, hur manga med 2 personer i, osv. (Rader som innehaller noll behéver inte
tas med.)

Skriv sedan ut denna vys innehall i fallande ordning, d.v.s. sorterad fran storsta till minsta
antal personer.

Svar:

Endast relationen BOR behovs. Den maste grupperas efter LNr, och resultatet maste
grupperas igen efter antalet personer. (Man behover alltsa 2 ggr. GROUP BY!) Har
man SQL-92 si kan man skriva mellanresultatet som en SELECT-sats i FROM-delen av
en annan SELECT-sats:

create view STATISTIK
as
select PERSON_I_LAG, count(*) as ANTAL_LAG
from ( select LNr, count(*) as PERSON_I_LAG
from BOR
group by LNr )
group by PERSON_I_LAG;

select * from STATISTIK
order by PERSON_I_LAG desc;

Har man inte SQL-92, s& maste man skapa en hjilpvy for mellanresultatet.
ORDER BY kan inte finnas i vy-definitionen! - 4p.



Uppgift 4.

(f) Enligt uppgifter fran fastighetsbolaget kommer alla reparationer for 1dgenhet nummer 1,123
som planerades for 1998 eller senare att bli 50% dyrare och skjutas upp i ett ar. Skriv in
dessa andringar i databasen!

Svar:

update REPARATION
set PRIS = PRIS * 1.5
AR = AR + 1
where LNr = ’L123’ and AR >= 1998;

- 2p.

15 poang.

En bankkund har tre konton vid en bank. I bérjan finns det 2000:- pa konto A, 1000:- pa konto
B och 1000:- pa konto C. Kunden vill transferera 200:- fran konto C till konto B. For detta ska
foljande transaktion T1 genomforas:

Ti: C:=C-200; — (minska konto C:s innehall med 200)
T1: B:=B+200; — (0ka konto B:s innehall med 200)

Ungefir samtidigt borjar en transaktion T2 for ranteberdkning som ska hoja alla kontobelopp
med 10 procent:

T2: A:=Ax1.1; — (6ka konto A:s innehall med 10%)
T2: B:=Bx1.1; — (6ka konto B:s innehdll med 10%)
T2: C:=Cx1.1; — (6ka konto C:s innehall med 10%)

Nar de tva transaktionerna genomfors s kan deras operationer sammanflatas pa olika satt.
Betrakta foljande tva operationsfoljder:

T2: A:=A%1.1; Ti: C:=C-200;
T1: C:=C-200; T2: A:=Ax%1.1;
OF1: T2: B:=Bx1.1; OF2: Ti1: B:=B+200;
T2: C:=Cx1.1; T2: B:=Bx1.1;
T1i: B:=B+200; T2: C:=Cx1.1;

(a) Ar operationsfoljd OF1 serialiserbar? Om ja, vilken logisk f6ljd av transaktionerna motsvarar
den? Vilket blir slutresultatet?

Svar: Nej, den ar icke serialiserbar, eftersom det finns krockande operationer som kraver
olika logisk f6ljd. (C- kommer foére C* och kraver "T1 fore T2”, medan B+ kommer efter
B* och kraver "T1 efter T2").

Slutresultatet blir: A=2200, B=1300, C=880; summa, 4380 kronor. — 2p.
(b) Ar operationsfoljd OF2 serialiserbar? Om ja, vilken logisk foljd av transaktionerna motsvarar

den? Vilket blir slutresultatet?

Svar: Ja, den ar serialiserbar och motsvarar den logiska foljden "T1 fore T2” (alla
operationer av T1 som krockar med nagra av T2 kommer fore dessa: C- fore C* och B+
fore B ).

Slutresultatet blir: A=2200, B=1320, C=880; summa 4400 kronor. — 2p.

(c) Hur mycket pengar forlorar kunden till banken vid den felaktiga operationsf6ljden?
Svar: 4400 - 4380 = 20 kronor. — 1p.



(d) Vilka av de fo6ljande metoderna kan garantera korrekt genomféring av transaktionerna?
Med vilken av dessa metoder kan ett annat problem uppsta? — Vilket? Motiveral

e lasning: varje dataobjekt (A, B och C) blir last precis innan det anvéinds och slappt
direkt darefter.
e 2-fas-lasning

e konservativ 2-fas-lasning

Svar:

e lasning: hjilper ingenting (samma operationsfoljder ar fortfarande majliga).

e 2-fas-lasning: Forhindrar felaktig andring; istillet blir det dock deadlock: Efter de
forsta 3 stegen i OF2 ar C last av T1 och B last av T2. Nu vill T1 lasa B och T2 lasa
C och de far inte slappa de objekt de redan har lasta — Omsesidigt vintande :-(

e konservativ 2-fas-lasning: (Alla dataobjekt maste lasas pa en gang, i bérjan.) Forhindrar
felaktig andring och deadlock.

—4p.

9 poang.



Uppgift 5. Givet relation r(A, B,C, D, E) med funktionella beroenden

1.
2.
3.
4.

(2)

AB — C
EB — A
C—F
E —- DB

Bestam alla nycklar till relationen r.

Svar: {A,B}, {C} och {E}.

3p.

Uppfyller r Boyce-Codd-normalformen? Motivera!

Svar: Ja. Allagivna beroenden uppfyller BCNF, eftersom alla vénstersidor ar 6vernycklar.
2p.

Uppfyller r tredje normalformen? Motivera!

Svar: Ja. BCNF medfor 3NF.

2p.

Vi vill skapa ovanstaende tabell r i SQL med:

create table R
( A char,

B char,
char,
char,
char,

%k k

)

I stéllet for *#** ska det finnas rader som garanterar alla nyckelvillkor fran uppgift (a). Hur
ser dessa rader ut?

Mo Q

Svar:
primary key (A,B),
unique (C),
unique (E)
(eller ocksa med C eller E som primérnyckel istéillet).
3p.
Nér vi nu har lagt in dessa rader fran uppgift (d), dr det da mojligt att mata in data som
bryter mot nagot av de funktionella beroendena ovan?
Svar: Nej (p.g.a. att vi har BCNF).
1p.

11 poang.

Uppgift 6. Anvand Entity-Relationship-modellen for att beskriva en databas. VAlj ett lampligt exempel
pa en databas (t. ex. en skola, ett foretag, en idrottsforening, ... ).

(2)

Gor en beskrivning av databasen i vanliga ord: vad den innehaller, hur innehallet inbordes
hanger ihop, vilka riktighetsvillkor som ska galla.



(b)

Oversitt din beskrivning fran del (a) till ER-diagram. Visa tydligt hur de enskilda
pastaenden i textbeskrivningen motsvaras av elementen i ER-diagrammet.

Obs! Exemplet ska vara lagom stort for att visa att du kan ER-modellen och dess ut-
trycksmojligheter; det ska inte ta upp hela din tid pa den hir tentan. En textbeskrivning
pa ca. en halv till en sida, och omkring 3 till 6 entiteter i diagrammet blir nog lagom mycket.

Svar: Det blir full poing om de flesta av ER-modellens uttryckselement finns med och om
det framgér ur texten och anvindningsséttet att eleven har forstatt hur dessa element anvands
i ER-modellen. Om det ar tveksamt huruvida eleven "kan ER-modellen” som jag uttryckte i
uppgiften, da kan aven varje punkt i foljande lista rdknas som 1p.

entiteter (rektanglar)

attribut (ovaler)

samband (rutor)

unika attribut = nyckelattribut (attributnamn understruket)
sammansatta attribut (ovaler pa oval)

flervarde-attribut (dubbeloval)

ett harlett attribut (punkterad oval)

ett "maste”’-samband (dubbelstreck)

attribut pa ett samband (oval pa ruta)

l:1-samband (tva pilhuvuden)

1:N-samband (ett pilhuvud; maste vara at ratt hall!)
M:N-samband (inget pilhuvud)

terndrt samband (ruta mellan tre rektanglar)

rekursivt samband (ruta mellan en rektangel och sig sjélv)

svag entitet (dubbel rektangel) med partiell nyckel (punkterad understruket) och identi-
fierande samband (dubbelruta; maste vara 1:N) till identifierande &dgare. — (Ger 2p. om
allt ar ratt!)

12 poang.



